

上海代表团出征DI全球总决赛,21支队伍创新高

00后包场 期待“满格想象力”



昨日DI全球赛上海代表团出征。

青年报记者 吴恺 摄

■年轻态

68名赣川等地教师 上海受训教育理论

本报讯 记者 周胜洁 昨日,68名来自江西、四川等地的教师齐聚希望工程教师(上海)培训基地,参加红军小学雷锋小学希望小学教师培训班开班仪式。未来几天,他们将在上海接受教育理论培训,走访红色教育基地,还将参加一场“重量级”的学雷锋事迹报告会。

参与培训的教师分别来自江西、四川、河南和陕西,有不少还是“90后”。乐至县高寺镇红军小学“90后”教师张维是第一次来上海,教龄4年的她目前教授五年级学生语文。

张维所在的学校有200余名学生,留守儿童居多,不少孩子缺少努力目标,也不够自信。她很珍惜这次学习机会,除了想学习更为科学、更适合学生发展的教育理念外,还想带回多样的教学方法,提高学生的学习兴趣。“我想让他们知道,不能安于县城里打打游戏、刷刷微信。外面的世界很精彩,一定要志存高远,眼界开阔,为自己设立目标并为之努力奋斗。”

据悉,此次由团市委、市文明办、市青基会、市希望办联合主办的培训班不但为教师们准备了《小学语文三年级随堂练笔600秒的设计与实践研究》《永恒的雷锋》等学习讲座,参观中共一大会址纪念馆等红色教育基地,今日在上海展览中心更是精心安排了一场学雷锋事迹报告会,由雷锋的亲密战友赵明才主讲,他将向参训教师和沪上青少年讲述他印象中的雷锋,弘扬雷锋精神。

“爱咖啡”成立基地 提供生存技能训练

本报讯 记者 周胜洁 “咖啡免费,可以爱心捐款。”日前,站在上海市青少年活动中心IF188青年中心“爱咖啡”空间里,自闭症少年小政自如地制作咖啡,为前来的志愿者介绍。“爱咖啡”自闭症社会实践基地近日迎来一周岁生日,在活动仪式上还正式成立了“星星技能培训实践基地”,为特殊青少年群体提供一个生存技能训练和实践的平台。

小政还清楚地记得,自己在“爱咖啡”制作出第一杯咖啡的日子是去年5月25日,让这位少年特别有成就感。每周到“爱咖啡”学习一次,与前来的志愿者交流,如今他已经会制作卡布奇诺、美式、拿铁、意式浓缩,正在努力学习咖啡拉花,“在这里能学到很多知识,很喜欢,未来我想当一名咖啡师。”

与小政一样还有7名少年在“爱咖啡”习得了技能,而在将来,可能更多。在活动仪式上,上海市青少年活动中心与静安区人力资源和社会保障局合作,让IF188青年中心“爱空间”变身成为“星星技能培训实践基地”,通过对接静安区成熟的劳动保障体系,为孩子们提供一个学习和实践工作技能的专门场所。

除了如今已经开展的“咖啡师”“制皂师”项目之外,未来“爱空间”还会引入更多适合星星的孩子的技能培训,为他们提供实践,甚至真正的工作机会。

七度出征,六大类别全满贯

什么样的航空器可以精准地空投负重物“正中目标”,怎么通过硬币人物头像演绎一出别开生面的戏剧,你能想象各种材质制作的“小怪物”同场比拼“举重大挑战”?面对这些充满挑战的课题,上海代表团都将在2019 DI创新思维全球总决赛上给出自己的最佳解决方案。据悉,今年是这支世界传统DI强队连续第七次参赛,共有来自全市的21支队伍,不仅创下了历年来的规模之最,在中国区所有的参赛队伍中,占比也是名列前茅。

不同于前几届的举办地美国田纳西州,今年的DI全球赛首次搬到了新家——堪萨斯市。“堪萨斯市,我们来啦!”“今年DI,看我们的!”在出发的浦东机场,上海代表团的小伙伴们合影时元气满满、蓄势待发。值得一提的是,今年的上海代表团参赛选手已全部迈入“00后”,年龄从8岁至18岁,包括小学组、初中组、高中组等各个组别,挑战项目覆盖技术类、科技类、艺术类、即兴类、工程类、服务学习类等六大类,这也是上海代表团首次实现了DI六大挑战题全部派队参赛的“大满贯”。

课程孵化,涌现更多参赛队

此前参加DI全球总决赛,上海代表团展现出了雄厚的实力,屡屡斩获大奖,在学校的素质教育中也是成绩斐然。今年第七度出征,上海代表团既有大同中学、华东师范大学第一附属中学、上海师范大学附属卢湾实验小学等老牌劲旅,也有一举派出两支参赛队伍的闵行区上虹中学,还有一批近年来通过不断的科创素质教育探索、课程孵化,首次亮相DI全球赛的新秀,如嘉定区金鹤中学、浦东新区凌兆小学、黄浦区蓬莱路第二小

千奇百怪的赛题,等待着全球青少年的锦囊妙计。上海的“DI小达人”已经准备好了!一年一度的DI创新思维全球总决赛即将于当地时间5月22日至25日在美国密苏里州堪萨斯城举行。5月21日,由21支队伍、186人组成的上海代表团正式飞赴美国赛场,他们将和中国区其他参赛队伍一起,展现中国青少年的创意与梦想。

青年报记者 姚佳森

学、上海民办永昌学校、格致中学(奉贤校区)、上海外国语大学松江外国语学校等。

金鹤中学的领队沈文斌老师向青年报记者介绍,第一次加入到DI全球赛的大家庭,全队都很珍惜这样的机会,定将全力以赴、展现出自己最好的一面,目标重在过程的体验和眼界的提升,“我们的口号就和我们的队名一样:无限小队,希望无限!”作为DI的“老朋友”,华东师范大学第一附属中学则是近六年来第五次出征全球赛,今年的领队高华老师透露,“往年队长都是由高二的老队员担任。本届阵容有所不同,清一色由高一新队员组成。”年轻的队员们在拿到全国赛团队和即时双料冠军后,雀跃之余也有一丝小小的忐忑——究竟该如何

面对全球赛这个更大的舞台。难能可贵的是,该校素有社团制的DI传统,目前的社长,作为高二学姐和去年全球赛副队长的“过来人”,主动和指导老师一起找来7名参赛队员谈心,帮助他们分析优势和需要提高之处,给他们加油鼓劲。当队伍在挑战涉及飞行器的A类赛题时,学校的无人机社团也倾情相助,可以说,站在台上的是7名队员,背后却有一大群同龄人的协作和支持,这正是DI团队合作精神的生动体现。

全力以赴,向世界展现风采

从上海市赛,到全国赛,再到全球赛,DI“过程式教育”的理念贯穿始终,见证着每一支队伍的点滴进步。自去年全国赛脱颖而出后,上海代表团的21支优胜队马不停蹄,投入到“向全球赛进发”的准备阶段。包括金鹤中学无限小队在内的许多队伍在获得全球赛资格后,结合自身特色,对赛题进行了重新审视和思考,针对全球赛的比赛环境和道具进行了优化设计。尤其在最后两周的冲刺阶段,小选手们纷纷主动利用放学后和周末的时间加强训练、多次实战模拟,通过观看历年比赛视频再强化自己的表演。

除了“头脑奥林匹克”,DI也是一场增进全球青少年友谊的大派对。为此,上海代表团的小伙伴们精心准备了不少纪念徽章,更有心灵手巧者,亲手制作了小工艺品,届时将和外国学生进行交流。“方盒与球派对、电影之夜、毕业典礼、摇滚舞台……赛场之外,每晚都有不同的特色活动!”同学们在出发现场满怀期待地表示。

180多天的并肩合作、飞越近13000公里,这一刻,他们拿着“想象力”的号码牌,奔赴“目的地”的光荣场。

DI (Destination Imagination) 中文翻译为“目的地想象力”,是一项旨在培养青少年实际创新能力的国际性教育项目。DI寓意无限的想象力和创造对青少年——包括从幼儿园到大学生创意思维、团队合作和问题解决等能力的培养,是它的关注焦点。该项目于2006年进入中国,2012年,在青年报社和上海市科技艺术教

育中心的努力下,它正式落户上海,从此为上海青少年搭建了一个展示创意梦想的全球性舞台。目前,DI上海青少年创新思维竞赛已被纳入学生综合素质评价体系“市级青少年科技竞赛”项目类别。而DI全国赛、DI全球总决赛也分别列入了该评价体系“全国性青少年科技竞赛”“重大国际性青少年科技竞赛”项目类别。

